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Formalet med denne opgave er at drgfte stoffet i Williamson kapitel 9 og
10. Vi inddrager nu et pengemarked i analysen, og det endelige formal er at
konstruere den keynesianske konjunkturmodel — AD/AS modellen — og herpa
analysere konsekvenserne af bl.a. stgd til pengemaengden.

AD/AS MODELLEN

I opgavesaet 5 udledtes den sikaldte Y¢ kurve. Konkret blev det vist, at
denne var givet ved
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hvor w', N, 7', G', 2’ er hhv reallgnnen, beskeeftigelsen, profitten,det offentlige
forbrug og TFP i naeste periode. r er realrenten, K er kapitalbeholdningen
og G er det offentlige forbrug i denne periode. Endelig haves parametrene
B>00g0<a<l.

Fra nu af vil vi forsimple beregningerne der fglger, ved at antage, at Y¢
kurven, eller “IS” kurven som den benaevnes i kapitel 10, er givet ved det
noget simplere linezere udtryk:

Y=a (WN+7-G)+b —cK+G—er, (1)

hvor a,b,c og e alle er positive parametre. Der er ikke tale om en “lin-

earisering” af den oprindelige ligning; det er rent “ad hoc”. Dog indeholder

hgjresiden de vaesentligste variable fra den oprindelige ligning.
Pengeeftersporgselsfunktionen er givet ved fglgende udtryk

MY/P=L(Y,r)=fY —gr, (2)

hvor P er prisniveauet i gkonomien, og f samt g er positive parametre.
Pengeudbuddet kontrolleres af staten, og antages at veere eksogent givet:

M= M.

. Redeggr for det gkonomiske indhold af ligning (2).

. a) Brug ligningerne (1) og (2) til at vise at AD kurven er givet ved
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b) Skiftser’ kurven i et (P,Y) diagram, og redeggr for hvordan aen-
dringer i G, M, 2’ samt K pavirker dennes beliggenhed. Redeggr ogsé
for hvordan disse skift pavirker renten i gkonomien.

. Betragt nu arbejdsmarkedet i gkonomien. Fra opgavesaet 5 vides det,

at efterspgrgslen efter arbejdskraft er givet ved

w = % =(1-a)zK*N™¢,
hvor w er den nominelle lgn, eller “pengelgnnen” om man vil, mens
P er prisniveauet. Udbuddet af arbejdskraft er som bekendt antaget
eksogent, N° = N. Antag reallgnnen er fuldt flexibel. Skiftser’ ar-
bejdsmarkedsligevaegten og forklar hvorfor denne — under disse om-
steendigheder (flexibel lgn) — altid opnas.

. Antag nu, at den nominelle lgn er fast og givet ved w. (i) Vis grafisk,

at der nu kan veere ledighed i gkonomien. (ii) Udnyt kendskabet til
produktionsfunktionen Y = zK*N'~¢ til at vise, at den aggregerede
udbudskurve er givet ved:
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)%Q (zK)= =Y.

(Vink: Isoler’ N i produktionsfunktionen, og substituer N ud ligningen
for arbejdskraftefterspgrgslen)

. Skiftser’AS kurven i et (P,Y") diagram sammen med AD kurven. Anal-

yser’ konsekvenserne for Y, r, P samt ledigheden, af (i) en stigning i
den nominelle lgn, (ii) en stigning i pengemsengden samt en stigning
det offentlige forbrug. Fortolk.

. Kan chok til pengemzengden generere den empirisk observerede sam-

variation mellem produktionen pa den ene side og forbrug, investering,
reallgn pa den anden?




